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Бібліографічний покажчик підготовлено до 100-річчя від дня народження відомого 

українського ученого криміналіста, доктора юридичних наук, професора, заслуженого діяча 

науки і техніки України, провідного фахівця у галузі криміналістики та судової експертизи 

Михайла Васильовича Салтевського.  

Покажчик містить матеріали про життєвий шлях, наукову, викладацьку, судово-

експертну та громадську діяльність М. В. Салтевського, як одного із фундаторів криміналі-

стичної науки. Видання дає можливість найбільш повно осягнути наукову та педагогічну 

спадщину знаного вченого-криміналіста не лише на території України та колишнього 

СРСР, але й за її межами. Усі виявлені публікації систематизовано та сформовано за 

хронологічним принципом, матеріал розділів у межах року розташований за алфавітом. 

Бібліографічний покажчик рекомендовано науковцям, студентам, аспірантам, викла-

дачам, практичним працівникам та всім, хто цікавиться доробком відомого вітчизняного 

вченого-криміналіста. 
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МИХАЙЛО ВАСИЛЬОВИЧ САЛТЕВСЬКИЙ – ВИДАТНА ПОСТАТЬ В  
ІСТОРІЇ КРИМІНАЛІСТИКИ 

 
      У цьому році виповнюється 100 років від дня народження М. В. Салтевсько-

го (8 листопада 2017 р.) – знаного вченого-криміналіста, судового експерта, 

винахідника та новатора. До цієї події проводиться ціла низка наукових заходів 

різними навчальними, науково-дослідними та практичними підрозділами, уста-

новами і закладами, а також підготовлено цей буклет, який містить бібліографі-

чний покажчик, а також важливу інформацію про життєвий шлях проф. М. В. 

Салтевського та його досягнення.  

       Розвиток будь-якої науки залежить від конкретних особистостей, видатних 

дослідників. Суттєвий внесок до теорії криміналістики і судової експертизи 

було здійснено М. В. Салтевським – людиною невгамовної енергії, повної самих 

різних ідей, які вона наполегливо прагнула запровадити у життя (за словами Р. 

С. Бєлкіна).  

       Свою творчу, наукову, педагогічну та експертну діяльність М. В. Салтевсь-

кий здійснював у різних установах та закладах (Харківський науково-дослідний 

інститут судових експертиз ім. Засл. проф. М. С. Бокаріуса, Харківський юри-

дичний інститут ім. Ф. Е. Дзержинського, Київська вища школа ім. Ф. Е. Дзер-

жинського, Харківський університет внутрішніх справ та ін.). Змінювалися на-

зви зазначених установ та організацій… Але проф. М. В. Салтевський продов-

жував кращі традиції наукової школи, які були закладені проф. М. С. Бокаріу-

сом та його послідовниками і безпосереднім науковим керівником М. В. Сал-

тевського – проф. В. П. Колмаковим.    

       Мені безпосередньо пощастило разом працювати з проф. М. В. Салтевським 

у вищому навчальному закладі – Національній юридичній академії України 

імені Ярослава Мудрого (нині – Національний юридичний університет імені 

Ярослава Мудрого) й у науково-дослідній установі – Науково-дослідному ін-

ституті вивчення проблем злочинності (нині – НДІ вивчення проблем злочинно-

сті імені академіка В. В. Сташиса Національної академії правових наук Украї-

ни).  
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М. В. Салтевського завжди відрізняв експериментальний пошук у вирі-

шенні наукових завдань, велике захоплення науково-технічними засобами, на-

магання впровадити в слідчу та експертну практику новітні прийоми, методи та 

засоби. Ідеї М. В. Салтевського відображені в його численних наукових працях, 

монографіях, підручниках, навчальних і науково-практичних посібниках.  

       Певним синтезом його наукової діяльності можна вважати видання у 1997 

р. посібника з назвою «Криміналістика у сучасному викладі юристів». Результа-

ти його наукового пошуку знайшли також своє відображення в найбільш відо-

мих працях щодо окремих галузей криміналістичної техніки – судової фотогра-

фії, трасології, техніко-криміналістичного дослідження документів, судової 

мікрології, одорології, фоноскопії, судової акустики та ін. 

       Під час роботи в НДІ вивчення проблем злочинності М. В. Салтевський 

був ініціатором створення Лабораторії «Використання сучасних досягнень 

науки і техніки у боротьбі зі злочинністю» і став її першим завідувачем (з 

1995 р.). Зокрема, в цей час під керівництвом М. В. Салтевського досліджу-

ються найбільш складні проблеми науково-технічного характеру. Такі дослі-

дження стосувалися мовних сигналів людини для її ототожнення та встанов-

лення психофізіологічних параметрів, розроблення методики ідентифікації 

особи за динамікою тривалості елементарних сегментів голосних звуків, 

створення інформаційно-аналітичної системи «СПРАВА», визначення мето-

дів дослідження невидимих контактів тощо. Одним із перших вітчизняних 

криміналістів М. В. Салтевський звернув увагу на необхідність дослідження 

мережі Інтернет у криміналістичних цілях, можливості дослідження елект-

ронних слідів, ідентифікації слідів звуку. Саме в цей період були запропоно-

вані важливі напрацювання для практики правоохоронних органів та експер-

тних установ України, вирішувалося питання щодо впровадження цих інно-

ваційних «продуктів» у практичну діяльність слідчих та оперативних підроз-

ділів.  

Результати наукової діяльності М. В. Салтевського підтверджені ав-

торськими свідоцтвами та патентами на винаходи. Він запропонував низку 
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нових методик дослідження речових доказів, метод вимірювальної фотогра-

фії, метод ідентифікації звукозаписних пристроїв, сконструював судово-

метричний фотоапарат ФСМ-1 тощо.  

       М. В. Салтевський протягом свого життя здійснював освітянську діяль-

ність, він відомий педагог, вчитель, лектор. Проф. М. В. Салтевському нале-

жать ідеї щодо розроблення криміналістичної дидактики, впровадження про-

гресивних методів навчання студентів і курсантів вищих навчальних закла-

дів. Він мав позитивний досвід у розробленні навчальної та навчально-

методичної продукції.  

       Цікавою була взаємодія М. В. Салтевського зі студентами під час лекцій 

і практичних занять з криміналістики. Він, як правило, приносив із собою 

додаткове приладдя та пристосування для роботи зі слідами (як правило, 

власного виробництва). Під час занять демонстрував їхню реальну роботу та 

можливості, розповідав про особливості виявлення та фіксації слідів, здійс-

нював відповідні досліди. 

       М. В. Салтевський – людина, яка залишила помітний слід у криміналіс-

тиці та судовій експертизі, в теорії та практиці, в педагогічній діяльності. 

Його праці відомі не лише в Україні, а й за її межами. Сформульовані поло-

ження, способи, методи й засоби є актуальними й на сьогодні, вони не втра-

тили своєї значущості. 

 
                                                         Доктор юридичних наук, професор,  
                                                         завідувач кафедри криміналістики  

      Національного юридичного університету    
      імені Ярослава Мудрого,  
      заслужений діяч науки і техніки України,  
      дійсний член (академік) Національної   
      академії правових наук України     
      В. Ю. Шепітько 
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МИХАЙЛО ВАСИЛЬОВИЧ САЛТЕВСЬКИЙ – УЧЕНИЙ, ПЕДАГОГ,  
УЧИТЕЛЬ, ЗАСНОВНИК НАУКОВОЇ ШКОЛИ У КРИМІНАЛІСТИЦІ 

 

Професор Михайло Васильович Салтевський є одним із фундаторів 

криміналістичної науки, новатором і генератором наукових ідей.  Становлення 

та розвиток криміналістики в Україні й колишньому СРСР тісно пов’язані з 

ім’ям видатного науковця-криміналіста – Михайла Васильовича Салтевського. 

Варто зауважити, що немає такого розділу у криміналістиці, де б Михайло Ва-

сильович не зробив свій вагомий науковий внесок у його формування, пода-

льший розвиток та удосконалення окремих положень та концепцій. У зв’язку з 

цим, слушним є твердження патріарха криміналістики Р. С. Белкіна про те, що 

Михайло Васильович Салтевський безперечно є одним з провідних криміналі-

стів України, але й криміналістика держав пострадянського простору з повним 

правом може вважати його своїм, враховуючи величезний внесок науковця 

для розвитку нашої спільної криміналістичної науки1.  

Видатний вчений-криміналіст, славетний педагог, мудрий учитель і на-

ставник, прекрасна людина і надійний друг пройшов непростий, проте яскра-

вий та цікавий життєвий шлях, поєднуючи любов до родини, людей і життя, 

наукову принциповість, професіоналізм, педагогічну майстерність високого 

рівня та безліч інших талантів і якостей.  

Варто пригадати, що «спогади про чудових людей породжують у нас 

дух роздумів. Вони виникають перед нами, як заповіти усіх поколінь...». Цими 

словами Йоганна Вольфганга фон Гете, на наш погляд, доречно розпочати ро-

зповідь та роздуми про видатного вченого-криміналіста, педагога, учителя, за-

сновника наукової школи у криміналістиці – Михайла Васильовича Салтевсь-

кого, чий внесок у розвиток юридичної науки та освіти в Україні на межі ти-

сячоліть важко переоцінити. 

Вагомим є внесок професора М. В. Салтевського у розвиток загальної 

теорії криміналістики, теорії криміналістичної ідентифікації, окремих кримі-

                                                 
1Див.: Белкин Р. С. История отечественной криминалистики / Р. С. Белкин. – М. : НОРМА, 1999.      
– С. 377.   



 7 

налістичних теорій,  криміналістичної техніки, криміналістичної тактики та 

методики розслідування окремих видів злочинів. Цей неповний перелік осно-

вних питань показує спрямованість його наукових інтересів на розроблення 

найважливіших розділів криміналістики та судової експертизи. М. В. Салтев-

ський є одним із фундаторів вітчизняної криміналістичної науки. З його ім’ям 

пов’язані найяскравіші сторінки становлення й розвитку криміналістики в Ук-

раїні та далеко за її межами.   

Першим важливим кроком у науковій біографії молодого вченого Ми-

хайла Васильовича Салтевського стала дисертаційна робота «Криминалисти-

ческое исследование замков и пломб в судебной экспертизе» (Харків, 1956). 

Творчий потенціал, працьовитість та цілеспрямованість дозволили молодому 

науковцю під керівництвом видатного вітчизняного криміналіста В. П. Колма-

кова у 1956 році блискуче захистити дисертацію на здобуття наукового ступе-

ня кандидата юридичних наук1, і у 1957 р. йому було уже присвоєно звання 

старшого наукового співробітника. 

У криміналістиці особливий науковий інтерес у 60-70-ті роки   набува-

ють наукові дослідження загальних і окремих питань теорії криміналістичної 

ідентифікації. Саме цій проблематиці М. В. Салтевський спеціально присвячує 

свою докторську дисертацію «Теоретические основы установления групповой 

принадлежности в судебной экспертизе (методологические и правовые про-

блемы)» 2. Актуальність такого напряму наукових досліджень у той час була 

очевидною і обумовлювалась декількома чинниками. По-перше, теорія кримі-

налістичної ідентифікації історично стала першою окремою криміналістичної 

теорією, яка виступала не як сума окремих теоретичних побудов, а як систе-

матизоване знання, як упорядкована система понять. Така систематизація від-

кривала перспективи подальших наукових досліджень. По-друге, у міру фор-
                                                 
1Див.: Салтевский М. В. Криминалистическая экспертиза замков и пломб: автореф. дис. канд. юрид. 
наук / М. В. Салтевский. – Харьков, 1956. – 13 с.    
2Див.: Салтевский М. В. Теоретические основы установления групповой принадлежности в судеб-
ной экспертизе (методологические и правовые проблемы): автореферат дис. ... д-ра юрид. наук: 
12.00.09 Уголовный процесс и криминалистика, судебная экспертиза / М. В. Салтевский. – Харьков, 
1969. – 40 с.   
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мування цієї теорії ставала дедалі очевиднішою її важлива методологічна роль 

у криміналістиці та її практична значущість1. Сутність ідентифікації М. В. Са-

лтевський розглядає у світлі теорії інформації, вказуючи, що вона полягає у 

встановленні тотожності шляхом зборання й оцінки інформації, кількість і 

якість якої є мірою надійності ідентифікації. Він доводить що криміналістична 

ідентифікація — це специфічний метод, що дозволяє виконувати вузькі іден-

тифікаційні завдання, сутність яких зводиться до встановлення тотожності 

конкретного об'єкта, що має стійку зовнішню форму2. Тому докторську дисер-

тацію М. В. Салтевського і низку робіт, присвячених дослідженню теорії кри-

міналістичної ідентифікації, слід віднести до наукових досліджень, які мають 

загальнотеоретичне та методологічне значення для криміналістики.  

У зв’язку зі значним зростанням теоретичних досліджень з криміналіс-

тики і розширенням використання її досягнень в боротьбі зі злочинністю у 60-

70-ті роки назріла необхідність більш глибокого дослідження природи, пред-

мета, системи та інших вихідних положень  криміналістичної науки. Значний 

внесок у вирішення таких складних наукових завдань було зроблено професо-

ром М. В. Салтевським. Починаючи з 1970 р., Михайло Васильович підготував 

і видав цикл робіт, присвячених дослідженню комплексу проблем сучасної 

методології і теорії криміналістики, у яких М. В. Салтевський з позицій мето-

дології науки та теорії  наукознавства, з урахуванням результатів аналізу ве-

ликої кількості літературних джерел вітчизняних і зарубіжних авторів, а також 

спираючись на дані судово-слідчої практики, зробив суттєвий внесок у розро-

бку цілісної концепції загальної теорії криміналістики та окремих криміналіс-

тичних теорій3.  

                                                 
1Див.: Салтевский М. В. Объекты идентификации и установления групповой принадлежности // 
Криминалистика и судебная экспертиза / М. В. Салтевский. – К., 1965. – Вып. 2. – С. 92-98.  
2Див.: Салтевский М. В.  Идентификация и информация / М. В. Салтевский // Правоведение. –   
1965. – № 3. – С. 84-90. 
3Див.: Салтевский М. В.  О некоторых методологических проблемах науки криминалистики / М. В. 
Салтевский // Труды Киевской высшей школы МВД СССР. – 1972. – Вып. 6. – С. 202-212; Салтев-
ский М. В.  Методологические проблемы измерения в доказывании / М. В. Салтевский // Материалы 
теоретич. конф. по итогам научно-исследовательской работы профессорско-преподавательского 
состава за 1972 г. / Киев. высш. шк. МВД СССР им. Ф. Э. Дзержинского. –К., 1973. –С. 93-102; Сал-
тевский М. В. Основы общей теории советской криминалистики // Методологические основы науки 
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Наукові праці професора М. В. Салтевського, його найважливіші висно-

вки про загальну теорію криміналістики та  окремі криміналістичні теорії, за-

вдання, принципи, закони, методи, систематики та інших основоположних ка-

тегоріях криміналістичного наукового знання, суттєво уточнили уявлення про 

предмет криміналістики і відкрили ряд нових напрямків в її розвитку. 

Вагомим є внесок професора М. В. Салтевського у розвиток  окремих 

галузей криміналістичної техніки, зокрема, судової фотографії, одорології, су-

дової акустики, слідознавства, у цих напрямках наукових досліджень Михайло 

Васильович, безперечно, був піонером серед вітчизняних криміналістів. Він 

розробив прийоми вимірювальної фотозйомки, стояв у джерел зародження 

криміналістичної одорології та фоноскопії, розвивав нові методики дослі-

дження доказів, криміналістичного дослідження електронних документів, 

комп’ютерних засобів, нових інформаційних технологій у криміналістиці1 та 

ін. Серед наукових праць в означених наукових напрямах слід назвати такі: 

«Измерительная фотосъемка в следственной практике» (1975);  «Криминалис-

тическая одорология. Работа с запаховыми следами» (1976); «Следы человека 

и приемы использования их для получения информации техническими средст-

вами на предварительном следствии» (1980); «Криминалистическая иденти-

фикация диктора по характеристикам речевого сигнала» (1984); «Судебно-

фонетическая экспертиза и ее современные возможности» (1990); «Звуковые 

следы – новое средство доказывания по уголовным делам» (1990); «Теория и 

практика использования следов памяти (идеальных отображений) в расследо-
                                                                                                                                                                
криминалистики. Криминалистическая техника: учеб. пособие / В. Г. Лукашевич, Н. К. Кузьменко,   
М. В. Салтевский и др. / под ред. М. В. Салтевского; Киев. высш. шк. им. Ф. Э. Дзержинского. –К., 
1985. – С. 9-11; Салтевский М. В. Предмет, система и задачи советской криминалистики. Кримина-
листика в системе научного знания // Методологические основы науки криминалистики. Кримина-
листическая техника / М. В. Салтевский: учеб. пособие; Киев. высш. шк. им. Ф. Э. Дзержинского. – 
К., 1985. – С. 5-9; Салтевский М. В.  Методологические основы науки криминалистики // Специали-
зированный курс криминалистики: учеб. для слушателей вузов МВД СССР, обучающихся на базе 
сред. спец. юрид. образования / В. П. Бахин, Р. С. Белкин, П. Д. Биленчук и др.; отв. ред. М. В. Сал-
тевский; Киев. высш. шк. им. Ф. Э. Дзержинского. – К., 1987. – С. 18-39; Салтевський М. В.  
Методологічні засади криміналістики / М. В. Салтевський // Криміналістика (у сучасному викладі): 
підруч. для вищих навч. закл. – К. : Кондор, 2005. –С.14-54. 
1Див.: Салтевський М. В. Проблеми інструментальної детекції вербальної інформації в судовій 
експертизі / М. В. Салтевський // Вчені записки Таврійського національного університету ім. В. І. 
Вернадського. Серія: Юридичні науки. – 2009. – Т. 22 (61). – № 2. – С. 307 - 312.  
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вании преступлений» (1991) (у співавт.); «Запаховые следы в следственной 

практике» (1991); «Криминалистическая фотография, кинематография и виде-

озапись в правоохранительной деятельности» (1993) (у співавт.); «Судова аку-

стична експертиза: поняття, об'єкти, підготовка матеріалів» (1998); «Пробле-

мы метрологического обеспечения криминалистического исследования магни-

тных сигналограмм» (1999); «Криміналістична фотографія та відеозапис: (ос-

нови методики викладання)» (2007) (у співавт.) та інші. Ці наукові напрями 

були конкретизовані та розвинуті у кандидатських  та докторських дисертаці-

ях його учнів.   

Особливу увагу професор М. В. Салтевський приділяв дослідженням но-

вітніх перспективних напрямків криміналістичної техніки, судової експертизи, 

теорії доказів у кримінально-процесуальному та інформаційному праві, 

комп’ютерної інформації («Осмотр компьютерных средств на месте происше-

ствия» (1999); «Основи методики розслідування злочинів скоєних з викорис-

танням ЕОМ» (2000); «Информационные отношения и проблемы их правового 

регулирования» (2002), «Электронные документы в современной теории дока-

зательств» (2003), актуальним проблемам дослідження інструментальної дете-

кції вербальної інформації у судовій практиці («Проблемы инструментальной 

детекции вербальной информации» (2008) та ін. 

Професор М. В. Салтевський видає низку підручників, у яких узагальнено 

більше ніж як піввіковий досвід практичної, так і наукової діяльності автора і дало 

змогу викласти нові погляди на сутність криміналістики як навчальної дисципліни 

(«Криминалистика в современном изложении юристов» (1997); «Криміналіс-

тика», Ч.1. (1999); «Криміналістика», Ч.2.(2001);  «Криміналістика (у сучасно-

му викладі)» (2005) та ін. У цих роботах та деяких інших спостерігається пе-

рехід від традиційного висвітлення сутності змісту криміналістики до інфор-

маційно-діяльнісного, за яким події, явища й процеси розглядаються з позиції 

того, як усе виникло, розвивалося, відобразилося в матеріальному середовищі, 

які джерела інформації сформувалися, і як діяти необхідно професіоналові при 

запобіганні, виявленні, розкритті й розслідуванні сучасних злочинів у сформо-
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ваному інформаційному полі. Інформаційно-діяльнісний підхід пронизує усі 

роботи і це правильний науковий шлях, тому що він є найбільш наближеним 

до реалій життя, тобто цією моделлю зроблений ще один значний крок до 

зближення теорії і практики, що саме по собі має важливе значення. Р. С. Бел-

кін підручник       М. В. Салтевського «Криминалистика в современном изло-

жении юристов» (1997) називає «оригінальною роботою у криміналістиці»1.  

Певний науковий інтерес мають пропозиції професора Салтевського    

М. В. щодо розширення рамок традиційної системи науки криміналістики і  

введення в її систему нових елементів. Як зазначає Михайло Васильович, 

останнім часом спостерігається тенденція зростання обсягу сучасних криміна-

лістичних знань, тому із розвитком науки удосконалюється й її система. Крім 

цього, аналіз накопичених сучасною криміналістикою знань показав, що фун-

кції, які вона виконує, не вміщуються в рамки традиційної системи. З огляду 

на це, М. В. Салтевський до основних розділів системи криміналістики – ме-

тодології криміналістики, криміналістичної техніки, криміналістичної тактики 

та криміналістичної методики, пропонує ввести новий самостійний елемент – 

криміналістичне слідознавство. На його думку, це розділ криміналістики, у 

якому досліджуються сліди-відображення, механізм їх утворення, методи і за-

соби виявлення, фіксації, дослідження і використання в розкритті злочинів. 

Слідознавство досліджує усі сліди-відображення, які утворюються внаслідок 

усіх форм взаємозв'язку (психічного, механічного, хімічного, фізичного і біо-

логічного) матеріальних тіл живої та неживої природи. Тому слідознавство 

включає трасологію як вчення про слідоутворення тільки слідів-відображень, 

котрі копіюють зовнішню форму і побудову твердого взаємодіючого об'єкта. 

Структуру слідознавства, на думку М. В. Салтевського, становлять вчення про 

сліди: джерела криміналістичної інформації, механізм слідоутворення, сліди 

людини – зовнішності, рук, ніг, шкірного покриву, обличчя, зубів, звукового 

мовлення, рухових навиків, слідів пам'яті – суб'єктивних образів, сліди засобів 
                                                 
1Див.: Белкин Р. С. История отечественной криминалистики / Р. С. Белкин. – М. : НОРМА, 1999.      
– С. 377.   
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вчинення злочину; вчення про документалістику – ознаки та властивості пи-

сьма людини і машинопису, їх дослідження і використання в розкритті злочи-

нів1. 

Заслуговує на увагу при досліджені системи криміналістики й інший 

підхід науковця, пов’язаний із більш поглибленою деталізацією та 

розширенням елементів такої системи. Так, М. В. Салтевський вказував, що  

сучасний розвиток криміналістики та інформаційно-діяльнісний підхід 

дозволяють уявити систему науки криміналістики в вигляді шести блоків 

(розділів, частин): 1) методологічні основи криміналістики; 2) механізм 

вчинення злочину і виникнення криміналістичної інформації; 3) джерела 

криміналістичної інформації; 4) засоби і методи збирання та подання 

криміналістичної інформації при розслідуванні злочинів; 5) криміналістична 

тактика; 6) криміналістична методика розслідування окремих на них видів 

злочинів2.   

Істотними є напрацювання М. В. Салтевського у криміналістичній 

тактиці, зокрема, дослідження тактичних засобів слідчої діяльності, розробка 

тактичних прийомів проведення окремих слідчих (розшукових) дій, етичних 

засад тактики слідчих (розшукових) дій. Цій проблематиці присвячені такі 

праці як «К вопросу о содержании общих положении криминалистической 

тактики и методики расследования» (1976); «Этические аспекты тактики 

следственных действий» (1978); «Предварительное следствие: проблемы 

совершенствования тактических приемов и процессуальных форм собирания 

доказательственной информации» (1981); «Проблемы классификации 

источников информации и следственных действий в криминалистической 

тактике» (1984); «Значение версии специалиста в раскрытии квартирных краж 

по «горячим» следам» (1984) (у співавт.); «Учение о криминалистической 

версии и планировании» (1987); «Проблеми спілкування в криміналістичній 
                                                 

1Див.:  Салтевський, М. В. Криміналістика : підручник / М. В. Салтевський : у 2 ч. Ч. 1. – Х. : 
Консум, Основа, 1999. – С. 9-11.  

2Див.:  Салтевський М. В. Криминалистика: в современном изложении юристов / М. В. 
Салтевский: учеб.-практ. пособие. – X.: Рубикон, 1996. – С. 21-30. 
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тактиці» (1998);  «Средства криминалистической тактики (методологический 

аспект)» (1998) та ін. 

М. В. Салтевський низку робіт присвячує дослідженю тактичних 

операцій у системі засобів криміналістичної тактики. Так, на його думку 

тактична операція поряд з тактичною комбінацією є різновидами тактико-

криміналістичних комплексів. Вони є відносно новими, специфічними 

діяльністними категоріями, що розкривають функціональну сторону 

комплексних засобів криміналістичної тактики.  Тактична комбінація і 

тактична операція – динамічні категорії, сутністю яких є система 

процесуальних і непроцесуальних дій (заходів), взаємодія та вплив. 

Незважаючи на чисто зовнішню схожість, вони є самостійними тактичними 

засобами, а їх розмежування відбувається на основі певних критеріїв. На його 

думку, операція і комбінація – це специфічні системи пізнавальних засобів 

криміналістичної тактики, що мають цільову впорядкованість для вирішення 

завдань, що виникають у процесі розслідування. Окрім цього, тактична 

операція і тактична комбінація характеризуються однаковою властивістю 

цілісності, тобто повне досягнення мети можливе тільки при реалізації 

функцій всіх елементів системи1. Проте пізніше він зазначав, що тактична 

операція є сукупністю різнорідних тактичних засобів: слідчих, оперативних та 

організаційних, об’єднаних єдиною метою вирішення тактичного завдання. 

Відмінність цих засобів полягає у складності елементів. У тактичній операції 

елементами є слідчі дії, оперативно-розшукові процедури, організаційні 

заходи, тобто різнопорядкові тактичні засоби. Структура тактичної комбінації 

охоплює систему однопорядкових заходів, в основному прийомів 

криміналістичної та оперативно-розшукової тактики. У зв’язку із цим 

тактична або оперативна комбінація реалізується в ході однієї слідчої дії чи 

оперативного заходу. Тактична комбінація має просту структуру, а тактична 

                                                 
1Див.: Салтевський М. В. Криміналістика / М. В. Салтевський: підручник: у 2 ч. Ч. 2. – Х .: Консум, 
2001. – С. 78–84. 
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операція передбачає багатоходові операції, дії, прийоми і здійснюється в ході 

кількох слідчих дій1.  

Вивчення та аналіз наукових праць вченого свідить про те, що розробка 

та дослідження проблем використання тактичних операцій і тактичних 

комбінацій професором М. В. Салтевським суттєво вплинули на формування 

концептуальних основ тактичних операцій у криміналістиці, зокрема, на 

розробку окремої криміналістичної теорії тактичних операцій. 

Важливими є наукові розробки професора М. В. Салтевського, присвя-

чені проблемам формування та реалізації  криміналістичних методик розслі-

дування окремих видів злочинів, спрямованих на удосконалення та оптиміза-

цію судово-слідчої діяльності. Серед наукових праць із зазначеної  проблема-

тики слід назвати такі: «Расследование хулиганства» (1988); «Рэкет как способ 

совершения преступлений» (1993); «Типичные следственные ситуации при 

расследовании преступлений нарушений правил охраны окружающей природ-

ной среды» (1994); «Экологические преступления: квалификация и методика 

расследования» (1994) (у співавт.); «Комп'ютерна злочинність кримінально-

правові, криміналістичні та дидактичні проблеми» (1995); «Правові та тактичні 

аспекти використання технічних засобів у практиці розслідування деяких ви-

дів вбивств» (1998); «Проблема представления вербальной информации тех-

ническими средствами при расследовании экономических преступлений» 

(1999); «Основи методики розслідування злочинів скоєних з використанням 

ЕОМ» (2000); «Основы методики расследования легализации денежных 

средств, нажитых незаконно» (2000); «Криміналістична профілактика в науко-

вих дослідженнях сучасної злочинності» (2001); «Ситуаційний підхід у мето-

диці розслідування і профілактики корупції» (2002)   та інші. 

Окремо слід сказати про новаторський підхід професора М. В. Салтевсь-

кого у криміналістичних дослідженнях, його певну схильність до введення у 

науковий обіг нової термінології у криміналістиці, зокрема, таких як «групо-

                                                 
1Див.: Салтевський М. В. Криміналістика (у сучасному викладі) / М. В. Салтевський : підручник. – 
К.: Кондор, 2005. – С. 305 - 308. 
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фікація»1, «слідова картина злочину»2, «вербальні і нонвербальні слідчі дії»3, 

«криміналістична акустика»4, «криміналістична ольфактроніка», «криміналіс-

тична фоноскопія» 5 та ін.  При цьому Салтевський М. В. повністю підтриму-

вав позицію Р. С. Бєлкіна про застереження від захоплення окремих науковців 

прагненням до створення нових термінів і нехтуванням зваженим підходом до 

їх розробки. Він завжди враховував, що заміна існуючого терміна (термінів) є 

повною мірою виправданою лише в тому випадку, якщо новий термін позна-

чає нове визначення поняття, зміст якого змінився або суттєво уточнений. 

Якщо поняття, яке позначається терміном, хоча і змінилось, але при цьому не 

втратило своїх суттєвих рис, тобто якщо зміни торкнулись, наприклад, лише 

його обсягу, то термін, враховуючи силу мовної традиції, доцільно зберегти6. 

Необхідно сказати, що М.В. Салтевський чітко дотримувався вищезазначених 

вимог і введення ним нових термінів у криміналістику була, як на нашу думку, 

була науково обгрунтованою і повною мірою виправданою.   

Теоретичні положення, викладені в наукових працях професора М. В. 

Салтевського мають практичну значущість й сьогодні допомагають практич-

ним працівникам успішно боротися із злочинністю і суттєво впливають на по-

дальший розвиток сучасної криміналістики. Наукові розробки видатного уче-

ного-криміналіста й насьогодні не втратили актуальності та своєї цінності, за-

лишаються затребуваними науковцями, практиками, судовим експертами, 
                                                 
1Див.:  Салтевский М. В. Теоретические основы установления групповой принадлежности в судеб-
ной экспертизе (методологические и правовые проблемы) / М. В. Салтевский: автореферат дис. ... д-
ра юрид. наук: 12.00.09 Уголовный процесс и криминалистика, судебная экспертиза.            – Харь-
ков, 1969. – С. 14 -15. 
2Див.:  Салтевский М. В. О структуре криминалистической характеристики хулиганства и типичных 
следственных ситуациях / М. В. Салтевский // Криминалистика и судебная экспертиза. – К.: Вища 
шк., 1982. – Вып. 25. – С. 4. 
3Див.:  Салтевский М. В. Классификация и общая характеристика следственных действий / М. В. 
Салтевский // Специализированный курс криминалистики (для слушателей вузов МВД СССР, обу-
чающихся на базе сред. спец. юрид. образования): учебник. – К.: НИ и РИО КВШ МВД СССР, 1987. 
– С. 228-234. 
4Див.: Салтевский М. В. Предмет, содержание и задачи криминалистической акустики / М.В. Салте-
вский, Ю.Ф. Жариков // Криминалистика и судебная экспертиза / М-во юстиции УССР; М-во внутр. 
дел УССР; Ин-т государства и права АН УССР. – К., 1988. – Вып. 37. – С. 118-124. 
5Див.:  Специализированный курс криминалистики (для слушателей вузов МВД СССР, обучающих-
ся на базе сред. спец. юрид. образования): учебник – К.: НИ и РИО КВШ МВД СССР, 1987. – С. 
145. 
6Див.: Белкин Р. С. Ленинская теория отражения и методологические проблемы советской криминалистики / 
Р. С. Белкин. – М.: Высш. шк. МВД СССР, 1970. – С. 63–64. 



 16 

працівниками правоохоронних органів, суддями, їх застосування на практиці й 

у наукових дослідженнях, у першу чергу, спрямовано на оптимізацію слідчої, 

судової та експерної діяльності.   

Низка поколінь науковців та практичних працівників пам’ятають Ми-

хайла Васильовича Салтевського як талановитого вченого, вимогливого вчи-

теля, принципову і доброзичливу людину. Його лекції з великим інтересом 

сприймалися студентською аудиторією, вирізнялися високою майстерністю, 

змістовністю, глибокими фундаментальними знаннями і водночас простотою і 

доступністю викладення, тісним зв’язком із судово-слідчою та експертною 

практикою, «живою» науковою мовою. Михайло Васильович був не тільки 

видатним ученим-криміналістом, але й прекрасним педагогом. Будучи за про-

фесією і покликанням учителем, він був цікавим оповідачем, блискучим лек-

тором, уміло поєднував фундаментальні знання фізики, математики, криміна-

лістики та величезний практичний досвід судового експерта із сучасними пот-

ребами практики у боротьбі із злочинністю.   

Професору Михайлу Васильовичу Салтевському були притаманні  висо-

кі людські якості – інтелігентність, незвичайна тактовність, душевна широта, 

гострий гумор, життєлюбство, чуйність, доброзичливість, незмінно відзнача-

лась його ерудиція та інтелект. Привітний, шляхетний, енергійний, безкорис-

ливий, щирий, завжди усміхнений, він усіх вітав добрим словом, дарував час-

тину своєї душі. М.В. Салтевський назавжди у пам’яті учнів залишається як 

великий Учитель та Людина, яка була віддана високим життєвим та науковим 

ідеалам.  

Салтевський Михайло Васильович  – УЧИТЕЛЬ   багатьох поколінь 

юристів-практиків і науковців, генератор наукових ідей, відомий, талановитий 

учений, безмежно відданий КРИМІНАЛІСТИЦІ. Я пишаюся тим, що будучи 

аспірантом, пройшов школу молодого вченого у Михайла Васильовича Сал-

тевського, і під його керівництвом у січні 1999 року захистив кандидатську 

дисертацію. Михайло Васильович повністю віддавав свої знання, уміння, дос-
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від своїм учням. Зерно добра та любові до науки, закладене Михайлом Васи-

льовичем, зростає у наукових працях його учнів. 

 

Доктор юридичних наук, професор, 
професор кафедри криміналістики  
Національного юридичного університету  
імені Ярослава Мудрого,  
заслужений юрист України 
В. М. Шевчук 
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ЖИТТЄВИЙ ТА ТВОРЧИЙ ШЛЯХ М. В. САЛТЕВСЬКОГО 
 

8 листопада 2017 року виповнюється 100 років від дня народження   до-

ктора юридичних наук, професора, заслуженого діяча науки і техніки України, 

провідного фахівця у галузі криміналістики та судової експертизи  Михайла 

Васильовича Салтевського.  

М.В. Салтевський народився 8 листопада 1917 р. у селі Григор’ївка Но-

восибірської області. Після закінчення школи він поступив і закінчив медич-

ний технікум у м. Томськ. У 1936 р. поступив на фізико-математичний факу-

льтет Томського державного педагогічного інституту, який успішно закінчив в 

1940 р. З цього часу Михайло Васильович Салтевський розпочав свою викла-

дацьку діяльність і до війни працював у середній школі учителем фізики та 

математики. 

У червні 1942 р. Михайло Васильович пішов добровольцем у Сибірсь-

кий військовий округ рядовим 104-го Запасного стрілецького полку 39-ї Запа-

сної бригади. У липні 1942 р. старший сержант Салтевський Михайло Васи-

льович був направлений на фронт командиром відділення артилерійської роз-

відки 91-го Окремого артилерійсько-кулеметного батальйону 16-го укріпного 

району під Ленінградом, де особисто брав участь в обороні цього легендарно-

го міста. Михайло Васильович у складі Ленінградського, 2-го та 1-го Білору-

ських фронтів як командир відділення розвідки бере участь у проведенні ряду 

бойових операцій, у форсуванні рік Нарва, Вісла, Одер. Салтевський М.В. без-

посередньо брав участь у звільненні Варшави, штурмував Берлін. Такий бойо-

вий шлях старшого сержанта Салтевського М.В. — від Ленінграда до Берліна.  

Михайло Васильович Салтевський нагороджений 14 державними наго-

родами, у тому числі орденами «Червона зірка», «Вітчизняна війна II ступе-

ня», «За мужність», а також медалями «За відвагу», «За оборону Ленінграда», 

«За звільнення Варшави», «За взяття Берліну», «За перемогу над Німеччи-

ною», ювілейними медалями у зв’язку з Перемогою у Великій Вітчизняній 

війні.   
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Після війни колишній розвідник, фронтовик Михайло Васильович Сал-

тевський приїздить у Харків і обирає новий шлях свого життя, присвячує себе 

відповідальній і важкій роботі судового експерта, пройшовши шлях від науко-

вого співробітника до завідувача лабораторії Харківського науково-дослідного 

інституту судових експертиз імені Засл. проф. М. С. Бокаріуса.  У 1948 р. Сал-

тевський М. В. поступив і в 1951 р. закінчив Харківський юридичний інститут. 

Близько десяти років він очолював у ХНДІСЕ відділ фото-фізичних дослі-

джень, є автором багатьох винаходів.  За час роботи в інституті М. В. Салтев-

ський особисто проводив особливо складні судові експертизи, безпосередньо 

брав участь в оглядах місць подій, слідчих експериментах, судових засіданнях, 

успішно суміщував наукову, навчально-методичну та експертну роботу, нада-

вав допомогу практичним працівникам. 

У 1956 році М. В. Салтевський захищає дисертацію на здобуття науково-

го ступеня кандидата юридичних наук за темою «Криминалистическое иссле-

дование замков и пломб в судебной экспертизе» й у 1957 році йому було прис-

воєно звання старшого наукового співробітника. 

З 1962 по 1971 роки науково-педагогічна діяльність Салтевського М.В. 

пов'язана з кафедрою криміналістики Харківського юридичного інституту, де 

він працював доцентом (1962 р.), виконував обов’язки завідуючого кафедрою 

(1965 р.), працював професором кафедри криміналістики. У 1970 р. успішно 

захистив дисертацію на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук 

за темою «Теоретические основы установления групповой принадлежности в 

судебной экспертизе (методологические и правовые проблемы)». З 1971 по 

1979 роки – завідувач кафедри криміналістики Київської вищої школи МВС 

СРСР, а з  1979 по 1988 роки Михайло Васильович продовжив працювати на 

цій же кафедрі професором. Салтевському М.В. було присвоєно звання полко-

вника внутрішньої служби Міністерсва внутрішніх справ СРСР.  

З 1988 по 1996 роки Михайло Васильович Салтевський працював про-

фесором кафедри криміналістики Харківського юридичного інституту (нині 

Національний юридичного університету імені Ярослава Мудрого). У 1996 році 
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він очолював лабораторію «Використання досягнень науки і техніки у бороть-

бі із злочинністю» Науково-дослідного інституту вивчення проблем злочинно-

сті Академії правових наук України. У 1998 р. Салтевському М.В. було прис-

воєно почесне звання «Заслужений діяч науки і техніки України». З 2003 р. по 

2006 р. Михайло Васильович — професор кафедри криміналістики Національ-

ного університету внутрішніх справ України (м. Харків), а з 2006 р. по 2009 р. 

— професор кафедри кримінально-правових дисциплін Харківського економі-

ко-правового університету. 

Михайло Васильович Салтевський був видатним, талановитим науков-

цем-криміналістом, але водночас він був і чудовим практиком, експертом, до-

слідником, блискучим експериментатором, раціоналізатором та винахідником. 

Вимогливість до себе, надзвичайна працездатність, високий професіоналізм, 

людяність і порядність сприяли набуттю ним авторитету серед широкої юри-

дичної громадськості, вдячності його численних учнів.  

М. В. Салтевський значну увагу приділяв підготовці науково- педагогіч-

них кадрів, вихованню молодих науковців. Під його керівництвом захищено 5 

докторських і понад 40 кандидатських дисертацій. З повною підставою можна 

говорити про наукову школу професора М. В. Салтевського, учні якої продо-

вжують справу свого вчителя, глибоко й всебічно досліджують та удоскона-

люють окремі напрямки сучасної криміналістики та судової експертизи. Доб-

ротний та міцний фундамент, закладений  професором Салтевським Михай-

лом Васильовичем у науковій спадщині, завжди буде прикладом для насліду-

вання, взірцем служіння науці, благородним ідеалам, сутєвим внеском  у роз-

виток сучасної судової експертизи та криміналістики. 

Михайло Васильович Салтевський був членом редколегії, редактором 

збірників наукових праць, які видавались у Києві, Харкові, Дніпропетровську, 

Донецьку, а також за межами України, керівником авторських колективів під-

ручників «Криміналістика», відповідальним редактором міжвідомчого збірни-

ка «Криміналістика і судова експертиза», «Питання боротьби зі злочинністю», 
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«Проблеми законності», «Теорія та практика судової експертизи і криміналіс-

тики» та ін. 

Салтевський Михайло Васильович є одним із організаторів криміналіс-

тичної науки в Україні, видатним ученим минулого століття і наукової сучас-

ності, діапазон та коло професійних, наукових інтересів якого були надзви-

чайно широкими. Творча спадщина професора М. В. Салтевського велика та 

значуща. Його наукові праці добре знають і високо цінують не тільки вчені-

криміналісти, а й практичні працівники. Як учений, М. В. Салтевський є авто-

ром 3 винаходів, 9 раціоналізаторських пропозицій понад 300 наукових праць, 

у тому числі автором і співавтором декількох десятків монографій, підручників 

і навчальних посібників з криміналістики. Значний внесок М. В. Салтевського 

у розробці комплекта вимірювальних приборів, судово-метричного фотоаппа-

рату «ФСМ», методів ідентифікації по голосу, методики ідентифікації звуко-

записуючих пристроїв. Ним була запропонована нова система навчального ку-

рсу криміналістики, розроблено основи криміналістичної дидактики, закладе-

но основи криміналістичної фотографії, акустики, ольфактроніки, фоноскопії 

та ін.  

Наукові розробки Михайла Васильовича й насьогодні не втратили 

актуальності та своєї цінності, залишаючись затребуваними науковцями, прак-

тиками, судовим експертами, працівниками правоохоронних органів, суддями 

тощо. Теоретичні положення, викладені в його наукових працях як одного із 

фундаторів криміналістики, мають практичну значущість й сьогодні допома-

гають практичним працівникам успішно боротися із злочинністю і суттєво 

впливають на  подальший розвиток сучасної криміналістики. 
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ОСНОВНІ ДАТИ ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНОСТІ 

Михайло Васильович Салтевський народився 8 листопада 1917 р. у 

селі Григор’ївка Венгеровського району Новосибірської області у родині се-

лян. 

1936-1940 р.р. – студент фізико-математичного факультету Томського 

державного учительського інституту  

1939-1942 р.р. – викладач математики та фізики Поротніківської непов-

ної середньої школи 

1942-1945  р.р. – учасник Великої Вітчизняної війни  

1942 р. – у червні пішов добровольцем у Сибірський військовий округ 

рядовим 104-го Запасного стрілецького полку 39-ї Запасної бригади, курсант 

104 ЗАП 393 СВр, м. Омськ 

1942 р. – у липні направлено на фронт командиром відділення артиле-

рійської розвідки 91-го Окремого артилерійсько-кулеметного батальйону 16-

го укріпного району під Ленінградом, де особисто брав участь в обороні Ле-

нінграду, присвоєно звання «старший сержант» 

1943 р. – у жовтні направлено командиром відділення 47 ЗАП на Ленін-

градський фронт  

1944 р. – у квітні приймає участь у проведенні ряду бойових операцій на 

1-й Білоруському фронті у складі 568 Мінометного полку 42 Мінометної бри-

гади полку ЗАП, командир відділення техніки  

1944-1945 р.р. – командир відділення розвідки, приймає участь у прове-

денні ряду бойових операцій, у форсуванні рік Нарва, Вісла, Одер у складі Ле-

нінградського, 2-го та 1-го Білоруських фронтів  

1945 р. – у квітні-травні безпосередньо бере участь у звільненні Варша-

ви та штурмі Берліну.   

1945 р. – у вересені демобілізувався і переїзжає у м. Харків  

1946 р. – завідуючий педагогічною частиною піонерського табору «Ме-

дсантруд» 
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1946 р. – у жовтні принято на посаду наукового співробітника Харківсь-

кого науково-дослідного інституту судових експертиз імені Засл. проф. М. С. 

Бокаріуса 

        1947-1951 р.р. – студент Харківського юридичного інституту. Видано ди-

плом за спеціальністю «Правознавство», присвоєна кваліфікація юриста,  за-

пис у дипломі «повний курс навчання закінчив екстерном» 

         1953-1962 р.р. – завідуючий відділом фотофізичних досліджень Харків-

ського науково-дослідного інституту судових експертиз імені Засл. проф. М. 

С. Бокаріуса   

1956 р. – захист дисертації на здобуття наукового ступеня кандидата 

юридичних наук «Криминалистическое исследование замков и пломб в судеб-

ной экспертизе» (науковий керівник – В. П. Колмаков) 

1957 р. – присвоєно вчене звання старшого наукового співробітника і  

працює у Харківському науково-дослідному інституті судових експертиз імені 

Засл. проф. М. С. Бокаріуса 

1962-1970 р.р. – доцент кафедри криміналістики Харківського юридич-

ного інституту 

1965 р. – виконуючий обовязки завідуючого кафедрою криміналістики 

Харківського юридичного інституту 

1970 р. – захист дисертації на здобуття наукового ступеня доктора юри-

дичних наук за темою «Теоретические основы установления групповой при-

надлежности в судебной экспертизе (методологические и правовые пробле-

мы)» (науковий консультант – В. П. Колмаков). 

1970-1971 р.р. – професор кафедри криміналістики Харківського юри-

дичного інституту  

1971-1979 р.р.  – начальник кафедри криміналістики Київської вищої 

школи МВС СРСР  

1972 р.  – присвоєно вчене звання професора 

1979-1988 р.р. – професор кафедри криміналістики Київської вищої 

школи МВС СРСР  
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1989-1996 р.р. – професор кафедри криміналістики Харківського юри-

дичного інституту (Національної юридичної академії України імені Ярослава 

Мудрого) 

1996-2003 р.р. – завідуючий лабораторією «Використання досягнень су-

часних досягнень науки і техніки у боротьбі із злочинністю» Науково-

дослідного інституту вивчення проблем злочинності Академії правових наук 

України, головний науковий співробітник  

1997 р. – нагороджений відзнакою «Відміник освіти України» 

1998 р. – присвоєно почесне звання «Заслужений діяч науки і техніки 

України»  

 2003-2006 р.р. – професор кафедри криміналістики Харківського націо-

нального університету внутрішніх справ України  

2003-2009 р.р. – професор кафедри кримінально-правових дисциплін 

Харківського економіко-правового університету. 

Михайло Васильович Салтевський помер 23 серпня 2009 р. 
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ПОЧЕСНІ ЗВАННЯ ТА НАГОРОДИ 

1942 р. – нагороджений медаллю «За оборону Ленінграда»  

1944 р. – нагороджений медаллю «За відвагу» 

1944 р. – нагороджений орденом «Червона зірка» 

1944 р. – нагороджений медаллю «За звільнення Варшави» 

1945 р. – нагороджений медаллю «За взяття Берліну» 

1965 р. – нагороджений медаллю «Двадцять років Перемоги у Великій 

Вітчизняній війні 1941-1945 рр.» 

1967 р. – нагороджений медаллю «50 років Збройних Сил СРСР» 

1970 р. – нагороджений медаллю «За доблесну працю. З нагоди 100-

річчя з Дня народження В.І. Леніна» 

1970 р. – нагороджений памятною відзнакою «25 років Перемоги у Ве-

ликій Вітчизняній війні 1941-1945 рр.» 

1971 р. – нагороджений срібною медаллю «За соціалістичне виховання» 

(Союз молоді Чехословачини) 

1972 р. – нагороджений Почесною грамотою СРСР 

1973 р. – нагороджений Почесною грамотою СРСР 

1974 р. – нагороджений Почесною грамотою СРСР 

1979 р. – присвоєно звання полковника внутрішньої служби Міністерсва 

внутрішніх справ СРСР  

1981 р. – нагороджений відзнакою «За відміні успіхи у роботі у сфері 

вищої освіти СРСР» 

1982 р. – нагороджений медаллю «В память 1500-річчя Києва» 

1982 р. – нагороджений медаллю «За бездогану службу» 2-ї ступені Мі-

ністерсва внутрішніх справ СРСР 

1984 р. – нагороджений медаллю «Ветеран праці»  

1985 р. – нагороджений орденом «Вітчизняна війна II ступеня» з нагоди 

40-річчя Перемоги у Великій Вітчизняній війні 

1985 р. – нагороджений медаллю «За перемогу над Німеччиною у Вели-

кій Вітчизняній війні 1941-1945 рр.» 
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1985 р. – нагороджений медаллю «40 років Перемоги у Великій Вітчиз-

няній війні» 

1988 р. – нагороджений медаллю «70 років Збройних Сил СРСР» 

1992 р. – нагороджений Подякою ректора Української юридичної ака-

демії з нагоди 85 річчя з дня народження  

1997 р. – нагороджений відзнакою «Відмінник освіти України» 

1998 р. – присвоєно почесне звання «Заслужений діяч науки і техніки 

України»  

1998 р. – нагороджений медаллю Жукова як учасника бойових дій у Ве-

ли-кій Вітчизняній війні 1941-1945 рр. 

1999 р. – нагороджений орденом «За мужність» 3-го ступеня Указом 

президента України  

1999 р. – нагороджений медаллю «Захисник Вітчизни» 

1999 р. – нагороджений медаллю «50 років звільнення України» 

2002 р. – нагороджений Почесною грамотою Національної юридичної 

академії України імені Ярослава Мудрого 

2002 р. – нагороджений іменим годинником Національної юридичної 

академії України імені Ярослава Мудрого з нагоди 85 річчя з дня народження 
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